

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NUMEROS SUeltos 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, martes, 15 de Setiembre de 1885.

N.º 1264.

Correo de hoy.

LA POLÍTICA DE CÁNOVAS

Si las enfermedades del corazón fueran epidémicas y contagiosas, había que fumigar los telegramas y cartas de Madrid.

Nosotros las abrimos con temor, siempre por desgracia justificado: ni una sola ha dejado de impresionarnos tristemente; ni una sola ha dejado de traernos noticias desagradables, desde que en mal hora, para la honra de España, los alemanes clavaron el asta de su bandera en tierra que nos pertenece. ¡Ah! si no se tratara de nuestra honra, que amamos tanto como la vida; si la honra y el prestigio hoy puestos á debate, que es como ponerlos en pleito, fueran solo los del gobierno del Sr. Cánovas, nosotros lamentaríamos la desgracia del prógimo; pero no nos afectaría tanto como la propia nuestra.

No bastaban para que el dolor nos desgarrara el alma las torpezas que el gobierno ha cometido en todo cuanto se relaciona directamente con las negociaciones seguidas desde que esta potencia reveló su ambición colonial hasta que holló con su planta el suelo sagrado de la patria: era preciso algo más; era preciso que el Sr. Cánovas destruyera con sus propias manos la obra grandiosa que había realizado aquí el patriotismo, uniendo en un mismo pensamiento y en una aspiración común á todo el pueblo español, y esta nueva herida ha venido á dislacerar las fibras más sensibles de nuestro corazón.

Vedlo si nó: hace ocho días todos, grandes y pequeños, monárquicos y republicanos, reaccionarios y liberales nos poníamos al lado de gobierno, alentándole para que sin volver la vista atrás, sin reparar en sacrificios, sin temor de ningún género sostuviera incólume la honra de España: hombres, dinero, el sacrificio de nuestras profundas convicciones políticas, la promesa de no aprovechar en provecho nuestro las torpezas restauradoras, todo esto ofrecíamos honradamente al señor Cánovas, y cuando salíamos á la calle en solemne manifestación patriótica, solo un grito salía de nuestros labios, grito que á nadie podía ofender, grito que es el símbolo de nuestras aspiraciones, el grito de Viva España.

Hoy ¡cuánto han cambiado las cosas! seguimos gritando, es verdad, ¡Viva España! pero no damos

este grito al lado del gobierno, porque el gobierno persigue encarnizadamente á los que lo pronuncian, considerándolos como enemigos, á los que quiere exterminar; las cien denuncias que pesan sobre la prensa no han sido por otra causa; cuando los tribunales absuelvan á los periódicos encausados y se hagan públicos los escritos denunciados, el país verá con profunda amargura que ni uno solo de esos «criminales periódicos» han manchado sus columnas con escritos que no rebosaran noble amor á la patria.

Hace ocho días, pueblo, ejército, marina, todos, rivalizaban en dar muestras de abnegación y de patriotismo, olvidando humillaciones, sofocando allá en lo profundo del pecho grandes agravios: hoy la marina, encargada de velar por la honra patria en los lejanos mares, pide al gobierno explicaciones, ¿qué decimos explicaciones? le pide aquello sin lo cual no se puede vivir, le pide la honra, que en momento de extravío imperdonable el gobierno manchó, tal vez inconscientemente, tal vez para evitar lo que en su concepto sería un daño mayor.

Hace ocho días solo un odio existía en España; el odio á Alemania, la nación pirata que, aprovechando nuestras desgracias, buscaba la oscuridad de la noche para entrar cobardemente en nuestra casa y despojarnos de lo que es y ha de ser nuestro, pese á quien pese; hoy se desencadenan otros odios provocados por el mismo gobierno, odios que en vano queremos arrojar del alma, porque cada día los encienden más y más las persecuciones, deslealtades é insultos canovistas.

Hace ocho días solo pensábamos en hacer la guerra á Alemania, y hoy tenemos que pensar que, para hacer la guerra á Alemania, lo primero que se necesita es combatir al gobierno.

Hace ocho días habíamos olvidado nuestra filiación política; hoy los monárquicos liberales dicen, por boca de Becerra, que hay que pensar también en los intereses de la democracia, que han venido á ser por un conjunto de circunstancias, los intereses de la integridad del territorio y de la honra de la patria.

Tales han sido los frutos de la desatentada política del Sr. Cánovas.

Miserable política.

(Mercantil Valenciano.)

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

Madrid 11 Setiembre.

Seis días hace que se recibió en Madrid la noticia de que la bandera alemana ondeaba en la isla de Yap, y esta es la hora que no sabemos si ha sido arriada, no obstante las amistosas protestas de la cancillería imperial.

Seis días hace que pesa sobre marinos españoles una acusación de cobardía y todavía no se ha declarado oficialmente que esos marinos obraron en cumplimiento de órdenes recibidas, cosa que está en la conciencia de todos los españoles. Sabemos que el «Velasco» ha estado ó está en la bahía de Yap, que se le ha roto un pistón, y que debe reponer la avería en Hong-Kong ó Singapur. Y nada más sabemos. El país no tiene derecho á saber aquello que interesa á su soberanía y que afecta á su honor.

Pero si se sabe, se sabe lo que no puede decirse, como si se tratara de una operación bancaria de la conversión de las deudas españolas.

Los nervios escitados al conocerse la vergüenza de Yap, se han tranquilizado, y la sangre agolpada en el corazón circula regularmente; pero la desconfianza existe y el recelo aumenta.

Cuando se conoció el suceso, la inmensa mayoría de los españoles llamó cobardes á nuestros marinos; cuando la indignación permitió que la inmensa mayoría de los españoles reflexionase, todos dijeron no puede ser: aquí hay una traición ó un engaño. No creo en la traición, pero insisto en el engaño.

Llegaron noticias á Marina, y fueron denunciados los periódicos que las comunicaron. Eran favorables á los marinos. Después de «La Epoca», en un extraordinario, llenaba de lodo á los marinos de Yap, y todos los ministeriales se apresuraron á echárselo á la cara á los que han cumplido con su deber. Esto no puede ser y no será. La verdad se ha de saber toda entera, y el cuerpo general de la armada ha puesto empeño en que se sepa.

De aquí la junta que se ha nombrado, las mociones que se han dirigido á los arsenales y las cartas que se han escrito á los oficiales de la armada. El Sr. Cánovas podrá marear á los que naveguen en aguas conservadoras, pero no á los marinos que solo navegan en los mares del pundonor.

La complicación es grave. Hay varios telegramas que defienden la honra militar de aquellos marinos, hoy la de toda la armada española; el principal, el que sirvió de matriz á los extraordinarios de «La Union» y «El Globo», se los ha guardado el señor Cánovas; los amigos de Terros dicen que este no ha hecho otra cosa que cumplir instrucciones que se le enviaron del ministerio de Ultramar y que redactó el mismo señor Cánovas. ¿Cómo, pues, se atrevieron los amigos del gobierno á echar el muerto á los marinos?

Lo que ocurrió anteanoche es lo que sigue, según me dice un íntimo de Pezuela, y conservador á ou trance:

El ministro de Marina celebró una importante conferencia con el señor

presidente del Consejo anunciando la dimisión de su cargo para seguir los impulsos de la opinión de los cuerpos de la armada, cuya representación tiene. El Sr. Cánovas del Castillo apeló al patriotismo del vicealmirante Sr. Pezuela y le expuso las altas razones de Estado que existen para no producir una crisis en los difíciles momentos actuales, y añadió que sobre los sucesos de Yap se hará pronto la luz y se exigirá responsabilidad al que la tenga.

El señor Cánovas se mostró decidido á robustecer á toda costa el principio de autoridad en el archipiélago filipino, manifestando al propio tiempo la urgente necesidad de no regatear prestigio alguno al gobernador general Sr. Terreros, que ne aquellas regiones tiene la representación suprema del gobierno y del país y del que en verdad sea dicho no está satisfecho.

Llamado por el Sr. Cánovas del Castillo, asistió á la conferencia el subsecretario de Marina, don Ramon Topete, quien expuso al jefe del gobierno los motivos en que funda la dimisión de su cargo, que según él mismo declara son: 1.º, que no se han concedido los créditos extraordinarios precisos, á su juicio, para crear, con la perentoriedad que las circunstancias imponen, medios eficaces de defensa de nuestras costas y colonias; y 2.º, que estando la marina bajo el peso de injustificadas censuras lanzadas principalmente por la prensa adicta á la política del gobierno, no se ha consentido el empleo de medios legítimos de defensa de los cuerpos de la armada.

El presidente del Consejo, que con sus razonamientos y razones de dinastismo pudo convencer al Sr. Pezuela para que desistiera de su propósito, no alcanzó igual éxito por lo que al general Topete se refiere, á pesar de reconocer este que en el ánimo del gobierno no ha existido el propósito de mortificar á la Marina, á juzgar por las corteses y francas explicaciones dadas por el señor Cánovas del Castillo.

Así las cosas, salió del Consejo el Sr. Pezuela y se dirigió al ministerio.

El subsecretario, exacto y puntual para asistir á su despacho, no se hallaba en la antigua casa del príncipe de la Paz, á la una de la tarde, y á dicha hora fué llamado por el señor ministro para conferenciar.

Eran cerca de las dos cuando el general Topete entraba en el ministerio de Marina y actuó seguido fué al despacho del general Pezuela.

La entrevista de ambos generales ha sido larga y cordial, pero ha resultado la posibilidad de que el señor Topete, que no solo ha anunciado su dimisión, sino que la tiene formulada por escrito, no llegue á presentarla, si el cuerpo general de la armada se le dan satisfacciones oficiosas por medio de la prensa ministerial. Este era el estado de las cosas ayer tarde, cuando el ministro no pudo oír á la junta de generales designada para obtener las debidas reparaciones, y cuando se presentó el señor Moret en la junta, alegando su cualidad de presidente de la junta de reformas de la armada.

El conflicto es mayor si cabe que

el de los artilleros en tiempos de don Amadeo; solo que ahora la causa que los marinos defienden es más justa y simpática, y está con ellos todo el país.

Puede V. figurarse cual será á estas horas el estado de los arsenales, y cómo habrá sido recibida esta perfidia en la escuadra.

Los marinos españoles están interesados en que se desvanezca el error que sufre el gobierno, á fin de no parecer cobardes ante las marinas extranjeras, cuando no han hecho otra cosa que cumplir ciegamente, pero con pena, instrucciones recibidas, y esto después de un disentiimiento entre los bravos España y Capriles, que según el parte de Terrieros ofrecía caracteres de mucha gravedad.

Convengamos con que el conflicto es muy delicado, de aquellos que no pueden resolverse con los oficios de Oliver y metiendo centenares de chicleos en las prevenciones.

Hoy se ha comentado mucho la reunion de los marinos mercantes de Barcelona en defensa de sus compañeros los marinos de guerra.

Hace un cuarto de hora que no cesan los cañonazos... Tranquilícense ustedes. Es la nacion española que saluda á sus reyes por el cumpleaños de la princesa de Asturias, valiéndose de las bocas de acero.

Como los españoles están afónicos, excepto cuando gritan ¡Viva España! el mundo oficial obliga á los cañones á saludar á la real familia.

Cuentan que la recepción en palacio ha estado concurrída y que han asistido en masa todos los marinos aquí residentes. Se les ha convencido de que su fuerza será mayor ante el gobierno, cuanto más destruyan con su conducta los insinuantes rumores de estos días. Hé aquí explicado el hecho de haber asistido hoy á palacio más oficiales de la armada que en otras ocasiones. Esto no obsta para que insistan en su justa demanda, hasta obtener cumplida reparación.

El Sr. Moret ha trabajado mucho para que fuesen hoy á palacio todos los liberales, pero no lo ha conseguido. Se han notado omisiones tan importantes como las de Sagasta, Martos, Lopez Domínguez, Becerra y otros, cuyo amor á la libertad es mayor cada día. Como el día ha sido un tanto desapacible, no es extraño que hayan abundado los resfriados, reumas y jaquecas. A los dolores que padecen los fusionistas hay que sumar el neurálgico que ha impedido al señor Sagasta asistir á la recepción.

La malicia teje primoras sobre la recepción de hoy; pero yo, que no soy malicioso, concedo escasa importancia á lo que se supone es amago de protesta ó disgusto, y menos ahora que vuelve á hablarse de crisis y se anuncian cambios de gobierno á gusto de todos los que aspiran á la mano de doña Leonor, en cuyos cambios no creo. ¿Qué razon hay para un cambio de gobierno? ¿Acaso está disgustado Bismarck?

Nadie pensaba en el conde de Solms cuando el coronel Oliver, al frente de una legion de sus guardias, comenzó á reforzar el trayecto que media de la calle del Amor de Dios á palacio. Semejante ridículo aparato, más alarmante por estar los guardias situados en pelotónes, despertó la curiosidad del público, que cayó en la cuenta de la recepción y de la visita del diplomático. Pero hubo muchos que creyeron que iba á reponerse el escudo con humillantes ceremonias, rumor á que dió consistencia el ver de gala á oficiales y soldados, con lo cual hubo cierta animación por los alrededores de la embajada, y pudo observarse la ex-

trañeza y curiosidad que se observaba en los rostros del público.

No ocurrió nada extraordinario. Háblase esta tarde de haber reventado las calderas de «La Castilla» en la Carraca en el acto de probar el buque.

Ignoro lo que haya de cierto.—A.

Carta del general Salamanca

Señores redactores de «El Progreso».

Muy señores míos y de mi mayor consideración: Desde el primer momento que iniciaron Vds. en las columnas del periódico, que dignamente redactan, la idea de abrir una suscripción para regalarme una espada de honor, creí, y sigo creyendo, que hasta ahora nada he hecho para justificar tan valioso donativo; pero hay un medio que resuelve todas las dificultades que el caso presenta.

El ejército trata de costear un buque de guerra, que será mayor ó menor según la cantidad que se recaude, y yo veré con singular complacencia que las mil pesetas que ustedes han reunido con el fin anteriormente indicado, se empleen en comprar la bandera española que ha de ostentar y defender el buque «Ejército» y el armamento de los marineros que han de formar parte de su tripulación.

En una lámina de bronce, que se colocará convenientemente en dicho buque, se consignarán las circunstancias más notables que han conducido al feliz resultado de dotar á nuestra marina de guerra con una nave costeada por el ejército; y en esta inscripción no se pasará en silencio, si aceptan ustedes la idea que dejo expuesta, la parte que habrá tenido «El Progreso» en aquel resultado, por haberse adquirido con los fondos de la suscripción abierta en sus columnas la gloriosa enseña de la patria y las armas portátiles con que ha de ser defendida por los que juran hacerlo hasta derramar la última gota de su sangre; por esos marinos que, aunque otra cosa se diga, siempre serán fieles guardadores de la honra de sus antepasados, que triunfaron con gloria inmarcesible en el golfo de Lepanto y murieron con sublime heroísmo en la batalla de Trafalgar.

Roger de Lauria en la Edad Media, el primer marqués de Santa Cruz en el siglo XVI, Barceló, D. Jorge Juan, Churrua, Alcalá Galiano, D. Luis de Velasco, D. Martín Fernandez de Navarrete, Mendez Nuñez... laureles militares, glorias científicas y literarias, todo esto constituye el pasado de nuestra marina de guerra, y su porvenir, me permito asegurarlo, ha de ser digno de su brillante historia.

Dispensen Vdes., señores redactores, que mi pluma se haya apartado por un momento del objeto á que esta carta se encamina, y repitiendo á ustedes la expresion de mi agradecimiento por el inmerecido obsequio que quieren hacerme, ofrezco á ustedes el testimonio de su más distinguida consideracion su afectísimo S. S. Q. S. M. B.—Manuel Salamanca y Negrete.

Madrid 10 de Setiembre de 1885.

De «El Correo de Valencia» del 12, tomamos las siguientes noticias telegráficas:

En los centros oficiales empieza á dudarse de la exactitud del telegrama recibido en el ministerio de Marina, anunciando la llegada á Yap del vapor «Velasco».

Dicho telegrama espresaba mal el punto de llegada; unos han traducido Yap, otros Ya, otro Yar.

Esta informalidad en datos que tanto interesan á España, ha causado malísima impresion en todos los círculos.

El vecindario de Cuenca tributó ayer una gran ovacion de despedida al gobernador cesante señor Meseguer, depuesto por haber autorizado manifestaciones patrióticas.

El pueblo de Cuenca recordaba los excelentes servicios prestados por el Sr. Meseguer durante la epidemia cólica y se dolían de que sus protestas de españolismo háyanle ocasionado la destitucion.

De «La Correspondencia de Valencia» del propio día tomamos lo siguiente:

Con objeto de vigilar á los emigrados españoles residentes en la frontera francesa, se establecerá un servicio especial de policia.

Los fusionistas abrigan la esperanza de que para el mes de Noviembre ocuparán el poder. No creen probable la formacion de un gabinete presidido por el conde de Toreno, porque opinan que las actuales circunstancias exigen un cambio radical de política.

El Consejo sanitario de la ciudad de Tánger ha acordado no admitir viajeros ni mercancías procedentes de puntos infestados.

En virtud de esta disposicion, no ha podido penetrar en aquella plaza el secretario de la legacion española Sr. Martí.

El alcalde de Londres ha abierto una suscripcion, cuyos productos se destinarán al socorro de los pueblos de España azotados por el cólera.

Forman parte de la junta recaudadora nuestro embajador en la capital de Inglaterra y el baron Rochild.

De *El Mercantil Valenciano* del 13: Madrid 12, 7-35 n.

Hácese muchos comentarios sobre la extensa conferencia que han celebrado los Sres. Cánovas y Topete, subsecretario de Marina.

Muchos marinos se muestran reacios por la conducta del gobierno.

En los círculos diplomáticos predomina la idea de que la cuestion de las Carolinas tendrá un pronto y satisfactorio resultado.

Afirmase que Alemania facilitará los medios de conseguirlo.

Madrid 12, 8 55 n.

El ministro de Marina ha dirigido una circular telegráfica á los departamentos marítimos, anunciando á los cuerpos de la armada que se han pedido á las autoridades de Filipinas antecedentes para desmentir con conocimiento de causa, las ofensas que hicieron algunos periódicos á los oficiales de marina que mandaban la expedicion que fué á Yap.

Les ha sido levantado el arresto á los ayudantes del general Terreros.

Uno de estos, el coronel Caballero se ha batido á pistola en Carabanchel con el distinguido periodista Sr. Gutierrez Abascal, habiéndose cruzado entre ambos cuatro tiros de pistola sin consecuencias desagradables.

Madrid 12, 10-45 n.

«La Union», órgano del Sr. Pidal, declara que hay un fondo de verdad en lo que se dice referente á las gestiones que se están practicando para la adquisicion de los dos acorazados que se han construido en Inglaterra para China. El viaje del Sr. Moret, que ha marchado hoy, se relaciona con este negocio.

Hoy han tenido mucha subida las acciones del Banco de España.

Créese que esto es debido á la entrevista que ha celebrado el Sr. Albatete, gobernador del Banco, con el ministro de Ultramar, quienes se han ocupado de la realizacion del empréstito para Cuba.

«El Resumen», diario izquierdista,

insiste en que el Sr. Cánovas piensa retirarse del gobierno.

La prensa trata la cuestion legal que se ha suscitado con motivo de las recogidas de los periódicos que son denunciados.

De *El Isleño*: Madrid 13, 10 m.

Ha muerto del cólera el Arzobispo de Aix.

Se hallá grave de la misma enfermedad el segundo cabo de la capitania general de Granada.

En un folleto publicado por el señor Paul Angulo se dirigen ataques y acusaciones graves á una dama de la aristocracia española.

Madrid 13, 11 m.

El Sr. Sagasta está enfermo. Insistese en que se reanudarán las negociaciones del modus vivendi con Inglaterra.

Han sido declaradas limpias las procedencias de Oran.

Madrid 13, 11-30 m.

Segun «La Epoca» el Gobierno ha cobrado ya los 500 mil duros que llevaba á Cuba el vapor «Alfonso XII», con el importe del giro.

Madrid 13, 1-45 t.

En una conferencia que una comision de marinos ha celebrado con el Sr. Cánovas éste ha ofrecido publicar los telegramas de Manila tan luego se reciban las aclaraciones pedidas y que se esperan del señor Terreros.

Madrid 13, 8 n.

El conflicto de los marinos considerase terminado con una circular que se dirigirá á los departamentos, honrosa para el cuerpo.

El periódico «La Union» asegura que el vapor «Velasco» continua en Yap.

Susúrrase que el partido fusionista se propone celebrar una Junta magna que presidirá el señor Sagasta.

MAHON

Estracto de la sesion ordinaria celebrada por el Ayuntamiento en el dia de hoy.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se acordó espedir una certificacion posesoria reclamada á nombre de D. Antonio Fuguet Conzalez.

En vista del informe emitido por los peritos señores Carreras y Orfila se acordó que se mantenga apuntada la casa núm. 101 de la calle del Arraval y que se ordene á su propietario la demuela en el término de quince días.

A peticion de varios vecinos se acordó cambiar el nombre de la calle de los Negros por el de Andreu.

Se fallaron varios espedientes de exencion de quintas.

Y se levantó la sesion.

El dia 20 del actual se celebrará en el despacho del señor Gobernador de la provincia una segunda subasta para la contrata de hospedería, fonda y cantinas en el Lazareto sucio de este puerto.

A las diez y media de la mañana de hoy ha sido conducido á la última morada, acompañado de numeroso séquito, el cadáver de don Joaquin Clar y Cardona, padre de nuestro querido amigo el conocido comerciante de esta plaza D. Juan

Clar y Alaquer, á quien, lo propio que a la demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

La diputacion de estas islas ha señalado el día 25 del corriente para proceder al juicio de exencion de los mozos del actual reemplazo alistados en los pueblos de esta isla. Segun circular que publica dicho cuerpo provincial en el Boletín oficial núm. 2.901, unicamente deben presentarse acompañados de un comisionado, los mozos que hayan alegado su exclusion por defecto físico, los que hayan reclamado ó sido reclamados en tiempo oportuno para ante aquel cuerpo provincial.

Leemos en un colega:

«Las noticias que nos comunica nuestro corresponsal telegráfico diariamente, creemos que no son las mismas que las que recibimos, como creemos también que han tenido lugar sucesos en varios puntos de España, de los cuales el gobierno no ha permitido que se ocuparan ni los corresponsales telegráficos ni los periódicos.

La verdad podrá ocultarse por algun tiempo, pero ella llegará á conocerse, y por más que se nos aconseje que acojamos con cie ta reserva las noticias que podamos recibir por uno ú otro conducto, tenemos ya bastante experiencia política para saber á qué atenemos, y para distinguir en los telegramas y noticias que llegan hasta nosotros, lo que es verdad y lo que se tiene interés en ocultar.

Un día ú otro, y no está lejano el día, estallará la bomba, y entonces se verá cuan poco provechoso es ese gastado recurso de querer el gobierno ocultar la verdad de los hechos, por mas dolorosos que para él puedan ser estos.»

Las partidas republicanas

No hemos dicho hasta ahora ni una sola palabra acerca de este asunto.

La prensa ministerial habla de partidas republicanas levantadas en Andalucía, y aunque pudimos desde el primer momento arrojar un despreciativo mentís sobre la frente de los miserables que siguiendo indignas tradiciones han inventado una conspiracion ó fingido un movimiento revolucionario, cuantas veces han visto cercano el peligro de perder el poder, preferimos devorar en silencio nuestras amarguras, para aparecer siempre más nobles que esos conservadores que ni aun delante del enemigo extranjero saben reprimir sus odios y acallar los gritos de sus torpes pasiones.

Hoy rompemos nuestro silencio, porque así lo exige el honor de nuestros correligionarios andaluces, que nos ruegan la reproduccion de las siguientes líneas que publica «El Manifiesto» de Cádiz:

«A nuestros correligionarios

Segun se dice, y lo asevera la salida de tropas de esta capital, ha aparecido en nuestra provincia una partida en armas, que proclama la república; semejante partido no es obra de nosotros; y como puede suceder muy bien que sea producto de nuestros constantes enemigos, y se trata de distraer con siniestros fines la atencion pública fija hoy en los sagrados intereses de la patria, hacemos esta advertencia á nuestros correligionarios, á fin de que no se dejen sorprender, y se mantengan tranquilos.»

De una carta que tenemos á la vista de Granada copiamos lo siguiente:

«El cólera se presentó á principios de julio, segun se temia en esta poblacion. Ha hecho terribles estragos, como habrás podido leer en los periódicos. Hubo día de cerca de cuatrocientos muertos; y en la presente fecha (1.º de Setiembre) contamos ya unos cinco mil enterrados. Muchos sin embargo han perecido por descuido de las familias pobres, por falta de recursos y por un culpable abandono de este ayuntamiento; que al fin ha sido suspendido, el cual nada dispuso, nada previno y permitió que muchos médicos huyeran ó se escondieran vergonzosamente. El mismo Alcalde primero se hizo el enfermo, para no aparecer en público.

«La raza de los Boabdiles Chicos ha alcanzado gran sucesion: este juró defender hasta con su cadáver los muros granadinos, y solo supo llorar como una mujer en el suspiro del moro. Ahora, antes de aparecer la epidemia, muchos médicos y personas que ejercian jurisdiccion se habian inscrito en una lista, para no transigir con el peligro; pero aquel solemne ofrecimiento fué solo un vano alarde, que brilló en la víspera en los cafés y casinos: sopló por fin la epidemia, se amontonaron los riesgos y aquellas promesas quedaron sumergidas, como el plomo, en el fango del perjurio.»

«En el cementerio hubo cadáveres insepultos seis y siete días: hasta que un teniente de infanteria voluntariamente se ofreció á ser el conserje del campo santo, para poner orden y quitar el infame tráfico que se hacia de ropas y cajas de muertos. También parece que en Lérida otro teniente de infanteria, con su señora, ha derramado tantos consuelos y tan relevantes servicios entre los invadidos, que se les aclama como á los bienhechores del pueblo. Lástima grande que los nombres de estos héroes cívicos no pasen á los anales de las calamidades públicas, para emular á los corazones magnánimos! Ahora, por fin, la epidemia decrece, y ayer (31) no se contaron mas que 22 defunciones y treinta y tantas invasiones.»

Copiamos de «El Diálogo Médico Farmacéutico».

Si hemos de creer á los ministeriales, el conflicto hispano-alemán, á que dió lugar la ocupacion de la isla de Yap por el cañonero «Illis», está á punto de terminar.

Para arreglar las negociaciones mediará el emperador de Austria, los alemanes abandonarán aquella isla Carolina, los españoles saludaremos la bandera alemana izada en la casa que en la calle del Amor de Dios poseyeron los difuntos condes de Pino-Hermoso y que hoy ocupa la emba-

jada alemana, y... todo sea por el Amor de Dios.

Sin embargo, los picaros periódicos de oposicion se empeñan en ser denunciados, y no ven el arreglo tan fácil; antes por el contrario; dominan aun en ellos las notas belicosas.

Y para nota belicosa la que publica anoche «La Correspondencia Militar», firmada por un general español y que hoy se comentaba en algunos círculos:

Dice así:

Ya lo sabe la nacion: desde el 24 del mes anterior se ha enarbolado la bandera alemana en la isla de Yap, la más importante del archipiélago carolino. Ya lo sabe el país; un cañonero del imperio, buscando como los bandidos las sombras de la noche, que velaban su crimen, nos ha arrebatado un pedazo de nuestro territorio, hollando los fueros de la razon y del derecho.

¿Y será posible, será una realidad abrumadora que una accion tan afrentosa haya quedado impune ante los buques que llevaban la honrada enseña española?

¿Será posible que nuestros marineros no hayan arriado á cañonazos una bandera que representaba el dolo, el oprobio, la piratería y la injuria á la patria.

¿Será posible que todos, capitanes, oficiales y marineros, hayan voceado femeniles protestas, cuando la ocasion brindaba á argumentar con el lenguaje imperativo de los cañones?

¡Oh qué gran vergüenza!

Cuando con febril anhelo esperábamos que el mundo se apercebiera de un acto esforzado de nuestros hijos; cuando esperábamos dislocar las manos á aplausos y enronquecer las gargantas con gloriosos vitores y bendiciones, una funesta nueva viene á introducirse, como reptil venenoso, en nuestros oídos, anunciándonos un día de duelo para nuestra historia, la marcha primera de la armada española.

¡Oficiales del «Velasco», «San Quintín» y «Manila!» no pronunciaremos por ahora vuestros nombres para vituperaros. Queremos creer todavía que no habeis hecho traicion á la patria; que no habeis renegado de vuestros deberes, que no habeis sido ineptos, pequeños ni cobardes.

Queremos creer que antes que manchar vuestra limpia historia, hubiérais preferido sumergir en el mar vuestro honor imaculado, conquistando la nombradía de los héroes y de los mártires.

Aquí quedaban vuestros hermanos para vengaros y sacar ileso el honor del pabellón.

Pero es preciso reparar el ultraje, y no hay atajo para escapar al dilema: ó de rodillas ante el cancelier ó herir su rostro con el acerado guantelete del desafío, ya que no se fustiguen sus espaldas como á traidor y desleal amigo. Como Deyanira ha puesto sobre los hombros de España la túnica envenenada de la deshonra, y hay que arrojarla á la cara del impudico teutón.

Ya está á pique desbordar la cólera de este valeroso pueblo. Ya ha llegado á su colmo la indignacion del ejército que apura hasta las últimas heces tan acerba amargura; pero que jura ante los manes de Ruz, Daoiz y Velarde morir antes que vivir envilecido bajo el peso de inicuo agravio.

Al gobierno corresponde sostener con resolucion inquebrantable la dignidad de la nacion en estas horas tristes y dolorosas y ojalá que haya entre sus miembros un carácter y un talento con alientos bastantes para salvar el honor nacional.

Hé aquí el ultimatum: ó las Carolinas ó la guerra.

Tal vez seamos vencidos, pero deshonrados jamás.

Mas no; el triunfo será nuestro, porque nos asiste la razon y la justicia, y pelearemos como nos enseñaron nuestros padres, y antes que capitular infamados diremos como ellos: guerra á cuchillo.»

Y basta por hoy de Carolinas, que van ya 33 periódicos denunciados en cuatro días, y no queremos entrar en terreno resbaladizo.

El vapor «Menorca» llegado á las siete y media de esta mañana, ha conducido los pasajeros siguientes:

D. Gabriel y D.ª Francisca Squella, Josefa Rosinol, Juana Llorens, Antonia Bagur y una criada, Juan Camps, Gabriel Allés, Rafael Garcia, Antonio Prats, Bartolomé Morey, Catalina Rallan, Francisca Aranda, Antonio Llabrés, Fernando Arnal, Jaime Ferrer, Bartolomé Barceló, Miguel Reines, Francisco Llabrés, un señor oficial, 3 individuos de tropa, Pedro F. Flexas, Francisco Tortella, Miguel Fullana, Buenaventura Darder, Julian Muñoz, Bartolomé Alberti, María Riera, Francisco Lopez. —Total 31.

BOLSA DE MADRID

14 de Setiembre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 53'950
4 por 100 amortizable . . . 57'700
Billetes Hipotecarios de Cuba. 87'900

BOLSA DE BARCELONA

14 de Setiembre.

4 por 100 interior. . . . 53'750
4 por 100 exterior. . . . 58'500
4 por 100 amortizable . . . 60'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 83'570
Banco Hispano Colonial . . . 46'370
Crédito Mercantil. . . . 44'250
Banco de Cataluña 18'870
Acciones ferrocarril Francia. 35'500
Id. Norte 101'250
Id. Orense. 18'250
Obligaciones Francia. . . . 59'370
Id. Orense. 43'750
Id. Almansa 53'870
Id. Norte 69'500

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 14

De Liorna vapor inglés «Caerleon», cap. Mr. Serren, con 17 trip. y lastre.

Día 15

De Palma vapor-correo «Menorca», cap. D. José Caldés, con 16 trip., 31 pasajeros, efectos y la correspondencia.

De la mar torpedero «Castor», al mando del teniente de navío don Juan Calbo.

De la mar torpedero «Rigel», al mando del teniente de navío don José María Chacon y Peny.

Buques despachados

Día 15

Para Rosas laúd «Pepito», pat. Joaquin Brunet, con 5 trip. y lastre.

Para Argel laúd «Joven Miguelito», pat. J. Roman, con 6 trip. y lastre.

Para Valencia javeque «Esperanza», pat. Miguel Landino, con 5 trip. y lastre.

Para Barcelona berg. «Carmen», cap. D. Pedro Coll, con 11 trip. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 15, 11'15 m.

El total de las invasiones de cólera ocurridas desde ayer en los pueblos epidemiados es solo de 1083 y 359 las defunciones, cuya enfermedad, al paso que disminuye en España, aumenta en Italia.

La contestacion que de Alemania se espera eu el asunto de las Carolinas ha salido ya de Berlín y se afirma que es conciliadora.

Anuncios preferentes

Aviso

Los Sres. Gimier y Villalonga y don Agustín Landino de este Comercio establecidos los primeros al número 10 y el último al número 13 de la Rampa de la Abundancia, participan á sus parroquianos que arreglas sus medidas por aceite al sistema decimal; á esto, queda la antigua jarra reducida á 16 litros y el cuartán á 4

Sirva de gobierno para los que piden el ajuste por las medidas antiguas.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

Ayuntamiento de Mahon

POLICIA DE ABASTOS

Con el fin de evitar los abusos que se vienen cometiendo en la expudicion de carne en contravencion á lo que disponen las Ordenanzas municipales, ha acordado este Ayuntamiento lo siguiente:

1.º Que desde el dia 14 inclusive del corriente mes se venderá la carne vacuna en el mercado público separadamente del hueso, pudiendo establecer los espendedores el precio que equitativamente corresponda por separado á cada uno de dichos artículos.

2.º Se exceptúan de la disposicion anterior las costillas, cuello y pecho que tambien se espenden por separado al precio que equitativamente corresponda.

3.º El Sr. Teniente de Alcalde encargado de los mercados y la Guardia municipal cuidarán del cumplimiento de las anteriores disposiciones.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público.

Mahon 11 Setiembre de 1885.—
El Alcalde Presidente, Sebastián Vinent.

D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: que el dia quince de Octubre próximo y hora de las once de la mañana se procederá á la subasta y remate, siendo la postura competente, de la casa sita en esta Ciudad, calle del Arraval numero nueve, propia de D. Pedro Mir y Mir, bajo el tipo de cuatro mil pesetas del que no se admitirá postura inferior con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en la escribania del infrascrito actuario, así como los títulos de propiedad, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicho valor que servirá de pago á cuenta al rematante, exhibir su cédula personal y conformarse con dichos títulos sin derecho á exigir ningunos otros: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el espediente sobre venta de la mencionada casa.

Dado en Mahon á once de Setiembre de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí Juan Allés.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAVALETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 25 de Setiembre de 1885.

Ha de constar de dos series, de 25 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.220 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Ptas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
14 de 2.500	35.000
1.000 de 300	300.000
99 aprox. de 300 para los 99 núms. restantes del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 núms. restantes del premiado con 40.000	29.700
2 aprox. de 2.500 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	5.000
2 id. de 1.550 id. para el premio segundo	3.100
1.220	547.500

Mahon 16 Setiembre 1885.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Hotel Bustamante antes Fonda del Vapor

El dueño de este establecimiento tiene la satisfaccion de participar al público en general y á sus numerosos favorecedores en particular, que desde hoy queda el mismo trasladado á la magnífica y espaciosa casa de la

Calle de Deyá núm. 2,
esquina á la calle Nueva

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositorios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soller, Palou.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrifico Saint-Serrallnt del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositorios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gotas, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

La Camelia

Esta Sociedad, fundada con el objeto de proporcionar á los socios y suscritores ratos de expansion y recreo, dará en el Teatro principal la noche del sábado próximo 19 del corriente, un baile por medio de suscripcion que al efecto queda abierta desde hoy en la Consergeria de dicho coliseo, cuya cuota se fija en 2 reales con opcion al sorteo de palcos, tres entradas de señora y una intransmisible para caballero.

El citado sorteo tendrá lugar á las doce de la mañana del referido dia, siempre que dos horas antes haya suficiente número de suscritores á juicio de la comision recreativa, para que el baile pueda celebrarse.

La cuota personal se fija en un real.—Mahon 14 Setiembre 1885.—La Comision.

Muebles usados

Se comprarán á un precio arreglado. En esta imprenta darán razon.

Buñuelos

Calle de la Plana núm. 33.

A 16 cénts. la libra.

Los de ensaimada á 20 cénts. Los habrá todos los domingos y dias de fiesta, pudiéndose comer en la misma casa.

Buñuelos

A diez y seis céntimos de escudo la libra.

Miel

A 20 céntimos de escudo la libra. Véndense en la calle de San Jorge núm. 28, en casa Juana Fortuñ. Los domingos y fiestas.

En venta

Lo está la casa calle del Castillo núms. 93 y 95. Informarán en la misma.

Se hallan en venta las

siguientes obras científicas lujosamente encuadernadas.

Los Dioses de Grecia y Roma; dos tomos en folio por D. Víctor Gebhardt.

La vida de los animales; 6 tomos en folio por el Dr. A. E. Brehm.

Historia de Cataluña; 9 tomos en folio por D. Antonio Bofarull.

Tratado completo de carpinteria; por D. Narciso Arau.

Pérdida

Desde la plaza de San Roque hasta la ermita de Nuestra Señora de Gracia se estravió el domingo una recada antigua de oro.

Se darán las gracias y gratificará su devolución en la plaza de San Roque núm. 1, ó bien en la imprenta de este periódico.

En venta

Lo está la casa núm. 6 de la plaza de la Arravaleta de esta ciudad. Para informes dirigirse en la misma casa ó al Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Sidra

Excelente atemperante á un real de vellon la botella

Confiteria El Aguila de Oro

Plaza del Principe núm. 9

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

NOTA. El indicado precio es sin el del envase.

En venta

Lo está la casa calle del Arraval núm. 27, para su ajuste dirigirse á su dueño que vive en la misma.

Subasta

El dia 19 del corriente á las 11 de la mañana se venderá en licitacion verbal, á voluntad de su dueño, la casa núm. 29 de la calle de Hannover de esta ciudad. La subasta tendrá lugar en el despacho del notario D. Francisco Andreu y Pons, en cuyo poder obran los títulos de propiedad y condiciones de la venta.

Para vender

La casa números 98, y 100 de la calle de Cifuentes.

Para informes en la misma número 2.

Vino catalan

De 1.ª clase á 22 cénts. escudo litro. De 2.ª id. á 18 id. id. id.

Calle del Castillo, 85

En venta

Dos casas situadas en la calle de San Fernando núms. 12 y 14. Informarán calle Nueva núm. 18.

Santa María

Anisado doble á 25 cénts. de escudo libra y á 6 rs. vn. litro.

Se espende, San Roque, 17, tienda de comestibles y excláustro del Carmen n.º 6, «El Trueno».

Para vender

Lo está un almacén situado á la punta de Levante llamada Punta de Calafiguera, lindante con el de los baños de Vista Alegre, y contiene bajos, primer piso, con jardín, pozo y cisterna; y además hay un bote con todos sus utensilios.

Tambien una casa con jardín calle de Bellavista, sin número, que da al frente de la Concepcion.

Informarán calle del Castillo número 106.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.